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Мета. З’ясувати, як розвиток жирового тіла бджіл в осінній період впли-
ває на стан бджолиних сімей і прояв їхньої продуктивності у наступний 
після зимівлі сезон. Методи. Зоотехнічні (підбирання груп аналогів, оці-
нювання бджолиних сімей, облік кількості розплоду), математико-ста-
тистичні (оцінювання достовірності одержаних результатів). Біометричне 
опрацювання даних здійснювали на ПК за допомогою програмного забез-
печення MS Excel з використанням вмонтованих статистичних функцій. 
Результати. Зростання жирового тіла бджіл спостерігається у період за-
міни літніх бджіл на зимових та за підготовки їх до зимівлі. Для забезпе-
чення нормальних умов існування і розвитку бджолина сім’я повинна мати 
запаси вуглеводного й  білкового корму та можливість їх поповнення. 
Більше товарного меду отримано від тих бджолиних сімей, у яких бджоли 
мали вищий показник розвитку жирового тіла. Висновки. Установлено, 
що продуктивність бджолиних сімей перебуває у прямій залежності від 
розвитку жирового тіла бджіл. Нормальне фізіологічне формування ор-
ганізму бджіл осінньої генерації залежить від наявності в їхньому кормі 
білків, тому в разі їх дефіциту необхідна білкова підгодівля бджіл.
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Жирове тіло медоносних бджіл  — 
багатофункціональний орган, основна 
роль якого пов’язана з  депонуванням 
поживних речовин і вивільненням енер-
гії у  відповідь на енергетичні потреби, 
а також це орган біосинтетичної й мета-
болічної активності. Медоносні бджоли 
пристосувалися до умов навколишньо-
го природного середовища шляхом ен-
догенного нагромадження пластичних 
та енергетичних речовин у  жировому 
тілі організму, зокрема протеїнів, ліпідів 
і глікогену. Тривалий час жировому тілу 
бджоли відводилася лише пасивна роль 
у метаболізмі, тож воно розглядалось як 
орган, у якому поживні речовини нагро-
маджуються, а за необхідності спожива-
ються організмом. Проте в останні роки 
доведено, що жирове тіло — це орган, 
де відбувається біосинтез у процесі пе-
ретворення білків, жирів і  вуглеводів. 
Виявлено позитивну кореляцію між роз-
міром жирових клітин та кількістю азоти-
стих речовин у тілі бджіл [1 – 4].

Уміст жиру в  тканинах організму 
бджоли зазнає значних коливань упро-
довж року та впливає на загальний стан 
медоносних бджіл. Восени за підготовки 
бджіл до зими відбувається активне де-
понування ліпідів і протеїнів у клітинах 
жирового тіла, які слугують пластичним 
та енергетичним матеріалом в організ-
мі медоносних бджіл під час зимового 
гіпобіозу. Резервні речовини активно ви-
користовуються для підтримання життє
діяльності бджіл і збереження оптималь-
ного мікроклімату в  гнізді. Водночас ці 
компоненти є основою для синтезу ран-
ньою весною секрету гіпофарингіальних 
залоз — маточного молочка, необхідно-
го для  годування розплоду, утворення 
якого потребує значної кількості протеї-
нів та ліпідів [5 – 7]. 

Установлено, що жирове тіло є міс-
цем синтезу складних ефірів, що вхо-
дять до складу воску, естераз, проліну 
й вітелогеніну. Крім того, це орган біо
синтетичної та метаболічної активнос-
ті. Розвиток жирового тіла позитивно 

корелює з тривалістю життя бджоли, що 
важливо для оцінювання стану бджоли-
них сімей, особливо в  зимовий період 
їхнього життя [8, 9]. Експериментально 
доведено, що за підгодівлі бджіл тіль-
ки вуглеводами їхнє жирове тіло не 
розвивається й  залишається тонким, 
без необхідного резерву енергетичних 
і пластичних речовин, тоді як у разі спо-
живання квіткового обніжжя воно набу-
ває вигляду багатошарової підкладки 
та містить багато депонованого жиру 
й глікогену [10, 11].

Визначення рівня нагромадження 
з корму пластичних та енергетичних ре-
човин у тканинах організму має важли-
ве значення. Ступінь розвитку жирово-
го тіла характеризує фізіологічний стан 
організму медоносних бджіл. Саме цей 
показник свідчить про запаси поживних 
речовин у  тілі бджоли [12 – 14]. Таким 
чином, морфофункціональні характери-
стики жирового тіла можуть бути вико-
ристані для оцінювання стану окремих 
бджіл і бджолиної сім’ї загалом.

Мета досліджень полягала у з’ясу-
ванні зв’язку стану жирового тіла бджіл 
із продуктивністю бджолиної сім’ї, 
а саме: як розвиток жирового тіла бджіл 
восени впливає на  стан бджолиних 
сімей та прояв їхньої продуктивності 
у період після зимівлі.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили на базі експери-
ментальної пасіки ННЦ «Інститут бджіль-
ництва імені П.І. Прокоповича» в селі 
Македоне Обухівського р-ну Київської 
обл. Об’єктами дослідження слугували 
медоносні бджоли української степо-
вої породи, жирове тіло бджіл, розплід, 
мед. Дослідження проводили відповід-
но до  положень «Загальних етичних 
принципів експериментів на тваринах», 
ухвалених Першим національним кон-
гресом з біоетики [15], та «Європейської 
конвенції про захист хребетник тварин, 
що використовуються для дослідних та 
інших наукових цілей» [6]. Усі сім’ї сфор-
мовано за методом аналогів. Догляд за 
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запечатаного бджолиного розплоду. 
Кожний квадрат рамки-сітки містить 
100 бджолиних комірок. Підрахунок 
проводили при накладанні рамки-сіт-
ки на  стільники зі  зрілим запечата-
ним розплодом з  інтервалом у 12 діб, 
оскільки бджолиний розплід перебував 
у  запечатаному стані 12 діб. Кількість 
квадратів закритого розплоду множили 
на  100 (кількість комірок у  квадраті). 
Підрахувавши суму комірок в усіх ква-
дратах за одне вимірювання та поді-
ливши цю кількість на 12, отримували 
показник інтенсивності середньодобо-
вої яйцекладки бджолиних маток.

При визначенні кількості товарного 
меду проводили відбір із бджолиних 
гнізд кожної сім’ї обох груп, де стіль-
ників з  медом, запечатаних воскови-
ми кришечками, було не менше 75%. 
Стільники розпечатували й  у центри
фузі відкачували з  них мед. Масу то-
варного меду визначали шляхом зва-
жування на  вагах після відкачування 
стільників окремо від кожної сім’ї. Біо
метричне опрацювання отриманих да-
них виконували з  використанням про-
грами Microsoft Excel та Statistiсa 6.0 із 
наступною перевіркою достовірності 
різниці між групами за допомогою кри-
терію Стьюдента. Результати середніх 
значень вважали статистично достовір-
ними за р ≤ 0,05 та р ≤ 0,01. 

1. Середні показники ступеня розвитку 
жирового тіла бджіл літньо-осінньої гене-
рації, M ± m (n = 50) 

Дата обліку

Ступінь розвитку жирового 
тіла, бали

Контроль Дослід

27.07 2,1 ± 0,04 2,7 ± 0,02
7.08 2,5 ± 0,02 2,5 ± 0,01

20.08 2,5 ± 0,03 2,8 ± 0,01*
1.09 2,8 ± 0,01 3,7 ± 0,02*

Весняний облік 1,1 ± 0,033 2,3 ± 0,152

*Відмінності достовірні щодо групи бджіл літ-
ньої генерації (p < 0,05).

бджолиними сім’ями проводили однако-
во, згідно із загальноприйнятими мето-
диками [17]. 

У досліді було задіяно 10 бджолиних 
сімей однакової сили, з рівними запа-
сами корму, яких розділили на дві гру-
пи: дослідну й  контрольну. Бджолині 
сім’ї утримувались у  багатокорпусних 
вуликах. Бджоли дослідної групи вико-
ристовували головний медозбір із со-
няшнику, а навесні наступного року — 
з акації білої, бджоли контрольної групи 
перебували в  умовах підтримуючого 
медозбору. 

Проби від бджіл літньої та осінньої 
генерацій відбирали для  дослідження 
стану їхнього жирового тіла перед зимів-
лею. Бджіл присипляли холодом за тем-
ператури 1 °С й фіксували в 70%-му роз-
чині етилового спирту. Для дослідження 
використовували жирове тіло черевця 
медоносних бджіл. Щоб відокремити 
стернальну частину черевця, застосо-
вували фіксацію за допомогою розплав-
леного воску. При цьому проводили за-
нурення дорзальної частини черевця 
у рідкий віск. Після його застигання но-
жицями робили два паралельних розрізи 
плевральних мембран по лінії з’єднання 
тергітів зі стернітами. Пінцетом видаля-
ли травний тракт. Після препарування 
бджіл за допомогою мікроскопа МБС-10 
оцінювали ступінь розвитку їхнього жи-
рового тіла за 5-бальною шкалою. Також 
фарбою мітили по 100 бджіл із кожної 
сім’ї для дослідження їх навесні наступ-
ного року. Фарбу наносили на черевце 
бджіл. Після мічення бджіл повертали 
у  сім’ї, де вони перебували впродовж 
зими. Після весняного обльоту відбира-
ли 25 – 30 мічених бджіл для визначен-
ня ступеня розвитку жирового тіла за 
методикою А. Мауріціо [18]. За період 
медозбору з  акації білої враховували 
збір меду і в контрольній, і в дослідній 
групах.

Яйценосність маток визначали за до-
помогою рамки-сітки з квадратами роз-
міром 5 × 5 см для вимірювання площі 
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Результати досліджень. Проведені 
дослідження розвитку жирового тіла 
показали, що у  бджіл контрольної та 
дослідної груп за відповідних медозбір-
них умов спостерігався майже однако-
во низький ступінь розвитку. Показники 
жирового тіла бджіл контрольної та до-
слідної груп становили у  середньому 
2,5 ± 0,037 бала (табл. 1).

Бджоли дослідної групи напружено 
збирали мед із соняшнику, що потре-
бувало великих енергетичних витрат, 
тому вони фізіологічно швидко слаб-
шали. Бджоли контрольної групи, виро-
щуючи розплід в умовах недостатньої 
кормової бази, інтенсивно використову-
вали резерви власного тіла. 

Наведені в  табл. 1 дані щодо рівня 
розвитку жирового тіла бджіл у робочих 
особин осінньої генерації свідчать про 
поступове його зростання. Нами вста-
новлено достовірні відмінності у розвит-
ку жирового тіла бджіл літньої та осін-
ньої генерацій (p < 0,05). Молоді бджоли 
осінньої генерації від народження нако-
пичували жирове тіло, тому показники 
його розвитку у бджіл дослідної групи 
реєстрували на  рівні 3,7 ± 0,02 бала, 
а контрольної — 2,8 ± 0,01 бала. 

Зростання жирового тіла бджіл 
спостерігається у  період заміни літ-
ніх бджіл на  зимових та за підготов-
ки їх до  зимівлі. Розплід, вирощений 
у ІІІ декаду серпня та у вересні, фор-
муватиме основу зимового клубу. Ці 
бджоли не братимуть участі у  пере-
робці нектару та вирощуванні розпло-
ду, отже, фізіологічно будуть не висна-
жені. На тлі інтенсивного споживання 
перги й  депонування її компонентів 
у процесі метаболізму в клітинах жи-
рового тіла в організмі цих бджіл на-
громаджуються резерви білків, ліпідів 
та глікогену, а  тому спостерігається 
стабільно зростаючий ступінь розвитку 
жирового тіла. Бджоли осінньої гене-
рації мають ознаки фізіологічно моло-
дих бджіл, для яких характерна довша  
тривалість життя.

Перед початком зимівлі у порівнюваних 
груп бджолиних сімей були приблизно од-
накові обсяги вуглеводного та білкового 
корму. Особливої уваги варті показники 
розвитку жирового тіла бджіл після закін-
чення періоду гіпобіозу в першій полови-
ні березня. Анатомічні дослідження тіл 
бджіл навесні показали, що у дослідній 
групі ступінь розвитку жирового тіла ста-
новив 2,3 ± 0,152 бала, а в контрольній — 
1,1 ± 0,033 бала (див. табл. 1). У дослід-
ній групі зустрічалися бджоли з нульовим 
ступенем розвитку жирового тіла.

Варто зазначити, що відмінність між 
досліджуваними групами бджолиних сі-
мей за показником розвитку жирового 
тіла навесні свідчить про те, що бджо-
ли дослідної групи наприкінці літа та 
восени, маючи достатню кормову базу, 
використовували принесене бджолине 
обніжжя для  вигодовування розплоду 
та створення запасів перги. Молоді 
бджоли активно споживали білковий 
корм, нарощуючи своє жирове тіло, 
на  відміну від бджіл контрольної гру-
пи, які були обмежені в його збиранні 
через відсутність достатньої кількості 
рослин-пилконосів.

Весняне ослаблення дослідних 
і  контрольних сімей у  наступному за 
зимівлею сезоні відбувалося нерівно-
мірно. Це дає підстави стверджувати, 
що для  життєздатності бджіл осінній 
розвиток жирового тіла має велике 

2. Середньодобова яйценосність бджо-
линих маток перед медозбором з акації 
білої, яєць за добу (n = 10)

Показник

Середня добова яйценосність, 
яєць/доба

Контроль Дослід

Mm 1548,0 ± 29,12 1735,0 ± 14,55*
Lim     854 –1996  1385 –1877
Cv, % 19,22 3,68
Перевищення, 
% від контролю  –  12,1

*Відмінності достовірні щодо групи бджіл з вищими 
показниками жирового тіла (p < 0,05).
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значення. Щоб забезпечити нормальні 
умови існування і  розвитку, бджолина 
сім’я повинна мати запаси вуглеводно-
го й  білкового корму, а  також можли-
вість їх поповнення. Підтвердженням 
цього є те, що яйценосність бджолиних 
маток у групах сімей відрізнялася, по-
при наявність весняного надходження 
обніжжя і нектару. Порівняння розвитку 
бджолиних сімей за кількістю відкладе-
них за добу яєць матками показало, що 
до початку медозбору з акації білої сім’ї 
мали неоднакові показники (табл. 2).

До початку цвітіння акації білої бджо- 
лині сім’ї мали достатню чисельність 
робочих особин для забезпечення ви-
ховання великої кількості розплоду. 
Водночас яйценосність маток (див. 
табл. 2) становила у контрольній групі 
сімей 1548,0 ± 29,12, а в дослідній — 
1735,0 ± 14,55 яєць на добу, тобто на 

12,1% більше, що є досить високим по-
казником для цього періоду (p < 0,05). 
Бджоли дослідної групи сімей, які мали 
вищий ступінь розвитку жирового тіла, 
забезпечували кращий рівень синтезу 
маточного молочка, особливо ранньою 
весною. Це позитивно вплинуло на го-
дівлю маток і показники яйценосності. 

Аналіз медової продуктивності бджо-
линих сімей обох груп показав, що 
і осінній, і весняний розвиток жирового 
тіла істотно вплинув на весняний медо-
збір (табл. 3).

Математичне опрацювання даних 
досліду (див. табл. 3) показало, що 
від бджолиних сімей контрольної гру-
пи одержано 8,5 ± 1,354 кг товарного 
меду, тоді як від сімей дослідної гру-
пи — 12,8 ± 2,055 кг, що на 50,6% біль-
ше порівняно з контрольною.

3. Розвиток жирового тіла бджіл і медова продуктивність (n = 10)

Група 
бджолиних

сімей

Ступінь розвитку жирового
тіла бджіл, бали Медова продуктивність, кг

Mm Lim Cv, % Mm Контроль – дослід, % td

Контрольна 1,8 ± 0,05 1 – 2,2  8,5 ± 1,5 8,5 ± 1,354 100  – 
Дослідна 3,3 ± 0,07 2 – 2,5 14,2 ± 1,4 12,8 ± 2,055   150,5 0,80

Установлено, що продуктивність 
бджолиних сімей перебуває у  прямій 
залежності від розвитку жирового 
тіла бджіл. Від сімей із вищим показ-
ником розвитку жирового тіла бджіл 
отримано на 50,6% більше товарного 
меду. Отже, ще до початку зимового 
періоду за станом розвитку жирового 
тіла осінніх бджіл можна спрогнозу-
вати медову продуктивність сімей 
у  наступному за зимівлею сезоні за 
наявності сприятливих зовнішніх 
умов. У разі нестабільності екоти-
пів і  відсутності рослин-пилконосів, 
що спостерігаються в останні роки, 
тобто за нестачі природного корму 

у весняний і літньо-осінній періоди жив- 
лення бджіл, важливо забезпечити їх 
бджолиним обніжжям. Оскільки нор-
мальне формування осіннього поко-
ління бджіл неможливе без наявності 
в  їхній їжі білків, то в  зазначеній си-
туації необхідною є білкова підгодівля 
бджіл з  початку серпня до  початку 
вересня. Це є одним з  ефективних 
способів нарощування жирового тіла 
бджіл, що сприятиме якісній зимівлі, 
весняному розвитку та майбутній 
продуктивності бджолиних сімей. За 
відсутності перги у гнізді білкову під-
годівлю бажано проводити до  кінця 
вересня. 
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The state of the fat body of bees and their 
productivity

Goal. To find out how the development 
of the fat body of bees in the autumn period 
affects the condition of bee colonies and the 
manifestation of their productivity in the season 
following wintering. Methods. Zootechnical (se-
lection of groups of analogs, assessment of bee 
colonies, accounting for the number of brood); 
mathematical and statistical (assessment of 

the reliability of the results obtained). Biometric 
processing of data was carried out on a PC 
using MS Excel software using built-in statis-
tical functions. Results. The growth of the fat 
body of bees was observed during the period 
of replacing summer bees with winter bees and 
preparing them for wintering. To ensure normal 
conditions of existence and development, the 
bee family should have reserves of carbohy-
drate and protein feed and the possibility of 
their replenishment. More commercial honey 
was obtained from those bee families in which 
bees had a higher rate of fat body develop-
ment. Conclusions. It was established that 
the productivity of bee colonies was directly 
dependent on the development of the fat body 
of bees. The normal physiological formation of 
the organism of bees of the autumn generation 
depended on the presence of proteins in their 
feed, therefore, in case of their deficiency, pro-
tein feeding of bees was necessary.
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breed of bees, bee brood, fat body, egg pro-
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